

2025年宪法宣传周期间,怀川大地涌动着尊法学法的热潮。以下一组稿件,记录着我市以线上线下融合模式推进普法工作的生动实践,展现出法治精神扎根基层的坚实足迹。

从街头巷尾的普法展台,到校园里的模拟庭审;从微信群里的法规解读,到视频号中的案例宣讲,我市的普法工作既有烟火气,又有科技感。各部

法治春风遍怀川 精准滴灌润民心 ——我市多维普法实践赋能基层治理纪实

本报记者 韩静淼

“遭遇欺凌该如何留存证据?”“没有欠条能维权吗?”“宅基地纠纷该找哪个部门?”12月的怀川大地寒意渐浓,但一场场精准务实的普法活动却让法治暖流涌动在校园课堂、乡村院落、社区广场、军队营房。从宪法宣传周的集中发力到常态化普法的持续深耕,我市以“线上+线下”融合模式,推动法治宣传进农村、进社区、进校园、进军营、进工地,用“精准滴灌”让法律知识从书本走向生活,让法治精神在基层落地生根。

校园里的“沉浸式课堂”,正在为青少年扣好人生第一粒法治扣子。12月9日,市第二十五中学的一个教室里座无虚席,路通律师事务所律师王志远正用校园欺凌案例解读宪法赋予的权利

博爱县检察院 宪法宣传“零距离”普法守护暖人心

本报讯 (记者韩静淼) 连日来,博爱县检察院组织干警走进辖区各社区、公园,开展宪法宣传活动,让宪法知识走出书本、走进老百姓的生活。

活动现场,检察官化身百姓身边的“法治讲解员”,用通俗易懂的语言向群众讲解宪法的发展历程、国家宪法日设立的意义、宪法与每个人息息相关的故事情等内容。“咱们的一生,从出生到上学、工作、成家,每一步都有宪法默默守护着。”一位干警指着展板上的案例,向居民耐心讲述。一位奶奶带着孩子停下脚步,孩子仰头问:“宪法保护我上学吗?”

据悉,此次活动累计发放宣传资料100余份,接受咨询30余人次。

义务:“被同学故意殴打时,要及时向老师报告并保留医疗记录,这既是自我保护,也是依法维权的重要环节”。互动环节中,学生们争相举手提问,从受教育权的行使到校园常见的维权,法律疑惑在问答间化解。

博爱县法院干警走进县勤奋小学、县新华小学,团市委在中站区许衡实验学校开展“安全护航 法治同行”活动,不同形式的普法课堂共同构筑起青少年法治教育的坚固防线。

乡村间的“流动普法站”,让法治理念融入田间地头。博爱县磨头镇西张赶村的竹林中,法院干警与村民、游客围坐,话题从宪法中关于环境保护的规定,自然延伸到“绿水青山就是金山银山”。“咱们这片竹林是宝贝,保护好环境,发展乡村旅游,日子才能更红火,这都有法律在背后支撑着呢!”干警的话引起了

大家的共鸣。在博爱县清化街道太子庄村,宣讲聚焦于如何依法化解宅基地、相邻权纠纷,倡导“以邻为伴、与邻为善”,将矛盾纠纷化解在基层,滋养着乡村治理的法治根系。

社区中的“贴心法律服务”,把法治温暖送到群众心坎上。近日,武陟县龙泉街道三郭社区的宣传展板前,法院干警正针对居民比较关心的邻里纠纷、遗产继承、电信网络诈骗等方面,结合典型案例解读相关法律条文。居民梁阿姨翻着宣传资料感慨:“以前觉得法律离得远,现在才知道婚姻家庭、邻里相处都离不开它。”这种“零距离”普法模式,让社区居民在潜移默化中建立起“遇事找法”的思维。

军营里的“法治共建课”,用法律筑牢强军根基。市退役军人事务局组织人员走进驻焦某

门、各单位精准对接群众需求,将生硬的法条转化为鲜活的故事,把抽象的法治理念融入日常的生活,让群众在潜移默化中增强法治意识。

法者,治之端也。此次宪法宣传周系列活动,正是我市推进法治建设的一个缩影。期待全市上下以此次活动为契机,让法治信仰蔚然成风,为高质量发展筑牢法治根基。

未成年人大专题帮教暖“心”路

守护未成年人健康成长

本报讯 (记者韩静淼) 为充分发掘未成年人检察职能,帮助涉罪未成年人修复心理、改正行为、顺利回归社会,近日,温县检察院联合焦作惠民益社组织,针对涉罪未成年人及其家长开展专项帮教活动,通过“心理疏导+亲子互动+法治教育”的多元模式,为迷途未成年人铺就成长“正途”。

活动中,心理咨询师聚焦未成年人心理成长核心需求,以案例解析、互动问答等形式,围绕情绪管理、压力释放、人际交往等主题开展专题课程,引导孩子们正确认识自身行为背后的心理动因,学会用理性方式表达诉求、调节情绪,帮助其重塑自信、缓解心理阴霾。在绘画疗愈环节,孩子们以笔为媒、以画传情,通过丰富的色彩和独特的构图展现内心世界,检察官与社工结合画作细节,精准捕捉孩子们的心理状态,为后续个性化帮教提供精准依据。

家庭教育指导中心内,沙盘演练成为搭建亲子沟通的桥梁。孩子们在自由宽松的氛围中摆放沙具,尽情展现潜意识中的想法与需求,家长在旁观察陪伴,检察官与社工适时介入引导,帮助家长读懂孩子行为背后的情感诉求,传授科学的亲子沟通技巧和家庭教育方法,助力破解亲子沟通壁垒,构建和谐家庭关系。此外,社工还结合未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等相关法律法规,通过典型案例剖析、法律条文解读等方式,为家长们开展法治讲座,强化家长监护责任意识和法治教育能力,引导家长以法治思维教育孩子、守护孩子成长。

“此次活动是检察机关深化涉罪未成年人帮教工作的具体实践,既注重对未成年人的心理修复和行为矫正,也着力提升家长监护履职能力,形成了检察主导、社会参与、家庭配合的帮教合力。”温县检察院相关负责人表示,今后将持续深化未成年人检察工作社会化支持体系建设,加强与社工组织、专业机构的协作配合,不断创新帮教形式、优化帮教方案,为涉罪未成年人提供更具针对性、实效性的全方位帮教服务,用司法温度护航未成年人健康成长,为平安温县、法治温县建设注入检察力量。

政法动态

淬炼成钢担使命

武陟县检察院为青年干警成长赋能

本报讯 (记者韩静淼) 为加强青年人才培养,以高素能检察队伍赋能各项检察工作高质量发展,12月3日,武陟县检察院举行“青春奋斗铸辉煌 检察建功有我在”青年干警成长交流会,激励青年干警珍惜平台机遇,不负青春韶华,不断推动新时代各项检察工作再上新台阶。

活动通报了2025年初以来全院干警参加市级以上业务竞赛获奖及2024年度被市院记功嘉奖情况,举行了颁发荣誉奖牌和证书仪式。魏静茹、丁瀚等11名干警围绕参加省、市检察机关条线业务竞赛、培训及日常工作经历,分别畅谈心得感悟,分享个人成长进步点滴,引发现场干警思想共鸣。

该院党组书记、检察长刘红云就持续做好青年人才培养,努力锻造堪当时代重任的高素质专业化检察铁军提出具体要求。她要求全院干警要绝对忠诚,做信念坚定的“明白人”,自觉用党的创新理论成果武装头脑、指导实践,推动工作,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要知行合一,做勤学善思的“求知者”,在不断学习与实践的双重淬炼中提升综合素能。要本领过硬,做干事创业的“实干家”,要在思想认识上“想干事”,在能力本领上“会干事”,在实际行动上“干成事”。要主动融入,做团结奋斗的“行动派”,推动形成团结一心干事创业、齐心协力抓工作的良好局面。要廉洁自律,做遵规守纪的“检察人”,永葆清正廉洁政治本色。

法学教授“把脉”实务 中站检察精准“充电”

本报讯 (记者韩静淼) 为进一步加强检校交流,推动法学理论与检察实务深度融合,不断提升干警专业素养和履职能力,12月10日,中站区检察院特邀河南师范大学法学院高军东、董传举两位教授到院开展专题授课与研讨交流活动。本次活动采用“双会场同步开展”模式,分别面向全市公益诉讼干警和本院全体干警精准施教,实现了专业能力提升的精准覆盖。

高军东为全体干警带来了一场民事法律实务的“知识盛宴”。他以《合同订立与履行中的责任》为题,聚焦缔约过失责任认定、违约责任赔偿规则及责任竞合处理等核心内容,结合借款合同纠纷等虚假诉讼高发领域的典型案例,深入解读了替代交易法、减损规则等适用要点,为干警办理民事检察监督案件提供了专业法律支撑。

董传举结合《检察公益诉讼法》列入全国人大常委会2025年度立法工作计划的背景,以《检察环境公益诉讼运行检视与路径优化及检察公益诉讼法(草案)解读》为题,分别从制度生发逻辑、运行现存问题及优化路径三个维度进行系统讲解,重点分析了环境实体法完善、行政与司法权关系厘清等关键问题,为检察机关办理公益诉讼案件提供了理论指引和实践参考。

授课后,两位教授与参会人员进行了深入交流,就在办案中遇到的难题、困惑现场答疑,提出具体可行的解决办法,为检察官科学、准确适用法律提供了专业化指导意见。

此次“请进来”培训与交流活动,是中站区检察院深化检校合作、结对共建、构建“理论+实践”复合型人才培养模式的重要举措,进一步拓宽了干警的法律视野,强化了法治思维,为高质效办理各类案件、更好履行法律监督职责提供坚实的人才保障和理论支撑。

12月9日,焦作汉河电缆有限公司将一面印有“执行工作雷厉风行 为企业营商环境保驾护航”的锦旗,送至山阳区法院,向高效执结案件、成功追回涉案款项的执行干警致以诚挚感谢。该院执行团队秉持“司法为民、公正司法”理念,攻坚克难、精准施策,高效推进财产查控、线索核查等工作,最终成功为企业追回执行案款,让企业的“纸上权益”变成“真金白银”,用实际行动为企业高质量发展保驾护航。

图① 送锦旗现场。

图② 诉讼服务大厅执行立案窗口。

图③ 执行干警接待当事人。本报记者 王梦梦 摄



人民调解 焦作“枫”景

武陟县司法局

生意遇诚信危机 调解助友情重建

本报讯 (记者韩静淼) 老话说“买卖不成仁在”。可现实生活中,生意往来与朋友交情往往纠缠在一起,一不小心,钱没结清,心结却留下了。近日,在武陟县西陶司法所,一场因2000元木材尾款引发的纠纷,在调解员的耐心疏导下悄然化解,也让一段几近破裂的老友关系重归于好。

“尾款拿回来了,还没伤感情,真是太感谢了!”木材店老板郭先生握着调解员的手连道谢。一旁的家具加工户李先生也笑着附和:“多亏了调解员帮忙沟通,以后还能继续合作!”原本剑拔弩张的两人,此刻已重归于好。

据了解,郭先生与李先生相识多年,李先生常从郭先生的木材店进货,是生意上的老伙伴。两个月前,李先生在郭先生处采购了3000元木材,口头约定先付1000元订金,余款一个月内结清。然而到期后,李先生以“木材有瑕疵”为由,迟迟未支付剩余2000元。

郭先生多次催要无果,心生不满,常在熟

中站区司法局

公共通道起风波 调解员巧解邻里结

本报讯 (记者韩静淼) 公共通道里的家禽与山羊,竟让多年邻里反目动手。近日,中站区某小区居民王某与李某的邻里纠纷,在当地调解委员会与司法局的联动调解下圆满化解,双方握手言和,重归和睦。

据了解,王某与李某系同住一小区的邻居,二人共用一处废弃小院的狭窄通道。王某在通道一端饲养了16只鸡,李某则在另一端拴养了2只羊,通道内仅以一堵旧砖墙为分界。某日下午,李某喂羊时察觉通道内的隔板沾染污渍,刺鼻气味扑面而来。联想到此前曾因饲养问题与王某有过争执,李某当即认定是王某所为,随即上门理论。恰逢王某正在休息被吵醒,双方言语不和爆发口角,情绪失控的李某动手将王某打伤。

最终,在调解员见证下,李先生当场通过手机转账支付尾款。郭先生主动致歉“之前话得急”,李先生也承认自身过错。走出调解室时,两人已恢复往日谈笑,甚至聊起了后续供货计划。

基层调解既讲理也讲情。这场纠纷的化解,不仅解决了眼前的欠款问题,更守住了人情、护住了信任。

调解员接到诉求后,迅速赶赴现场处置,避免矛盾进一步升级。

调解员调查后,依据《中华人民共和国民法典》相邻关系及侵权责任规定,明确李某打人构成侵权,需担主要责任;同时,指出王某在公共通道养家禽影响环境,是纠纷诱因,应及时纠正。调解员以“远亲不如近邻”的道理释法明理,劝说双方以和为贵。最终,李某对打人行为懊悔致歉,自愿全额承担王某的医疗费用;王某也承认在公共区域饲养欠妥,承诺及时整改。

这起纠纷的化解,既维护了当事人权益,又引导居民树立“遇事依法沟通”的意识,更彰显了人民调解在化解基层矛盾、维护辖区和谐稳定中的重要作用,为构建平安有序的基层治理环境奠定了坚实基础。